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ПЕРЕДМОВА

З того часу як на Землі з’явилися люди, вони займалися голо­вним чином мисливством, а також збиранням плодів і рослин. Із збільшенням чисельності населення до або вище пропускної здат­ності природних екосистем поступово почали застосовувати ціле­спрямовані методи, що забезпечують людину достатньою кіль­кістю їжі, тобто виникло сільське господарство.По суті, ведення сільського господарства можна розглядати як управління екосистемою з метою одержання продукції рослин­ництва і тваринництва, необхідної для харчування або сировини.Спроби системного узагальнення агрономічного досвіду і екологічної науки, що розвивалися цілком самостійно, зробили Д .А цци і В. Тишлер у другій половині двадцятого століття. Це послужило основою для формування нової науки -  агроекології, яка інтегрує знання у сфері екологічних аспектів сільськогоспо­дарського користування.Значні труднощі, перед якими стоїть агроекологія, збільшу­ються непростими її відношеннями із сільськогосподарським виробництвом. У більшості країн світу характер сільськогосподар­ського виробництва визначається пріоритетом споживчої функ­ції. Забезпечення населення, продовольством і сировиною потре­бує значної інтенсифікації усіх галузей сільського господарства. Разом з тим викликані сільськогосподарським користуванням деградаційні процеси в агросфері стали настільки широкомасш­табними і глибокими, що потребують швидкої екологізації сіль­ськогосподарського виробництва.Настав час, коли людство дійшло до висновку, що необхідно поставити охорону навколишнього природного середовища на один рівень з економікою, матеріальними умовами життя і здоров’ям людей. Економіка України тривалий час практично не була орієнтована на екологічно безпечне середовище, безвід­ходне виробництво, здоров’я людей. На долю України, яка стано­вила 2,7 %  площі колишньої країни, припадало 25% обсягу про­8



мислових забруднень Союзу. Екологічна концепція розбудови дер­жави передбачає наявність відповідного механізму її реалізації, до якого належать: реальний економічний суверенітет, правове економічне регулювання виробництва, створення ефективних засобів екологічного моніторингу, налагодження дійової системи екологічної освіти тощо. Для вирішення екологічних проблем необхідно, крім діючих законів з охорони навколишнього серед­овища, налагодити систематичний контроль за якістю довкілля, запровадити дійові економічні стимули й штрафи, які б зробили невигідним забруднення навколишнього середовища. Необхідно запровадити безвідходні технології і технологічні вирішення, які б взагалі виключили шкідливі викиди та інше.Технологію тепер не можна уявити без екології. Головними критеріями виробництва, поряд з економічною ефективністю, є ступінь його екологізації, що забезпечить найсприятливіші умови науково-технічного прогресу, а також оптимальні еколо­гічні умови для нинішнього та наступних поколінь людей.Особливо важливим слід вважати розв’язання екологічних питань на рівні господарств. Багато екологічних проблем можна вирішувати на місцях, що подекуди набагато ефективніше й опе­ративніше, ніж на загальнодержавному рівні. Такий підхід відпо­відає основним принципам екологічної політики держави.«Мислити глобально -  діяти локально» головне кредо еко­логічного політика Гру Харлем Брутланд, яке було визначене в 1987 році на комісії ООН. Комісія визначила гармонію життя, як баланс інтересів, економічних, соціальних, екологічних, що несуть і мають інситутуційну сутність.На прикладі наших сучасників, ми бачимо, що особистий век­тор, духовна зрілість дозволила визанчити життєве кредо Героя України Семена Антонця, який довів, що тільки підкоривши спо­живацьке ставлення до можливостей природи, ми прийдемо до розумної цивілізації, як на рівні підприємтсва органічного зем­леробства ПП «Агроекологія» Миргородського району Полтавської області, так і в геополітичному масштабі.Семен Свиридонович є провідником ідеї і автором системи органічного землеробства, яку комісія ООН рекомендує як осно­
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вну систему ведення сільськогосподарського виробництва, яка у зв’язку зі зміною клімату в найбільшій мірі впливає на зібльшення декарбонізації атмосфери, зменшення втрат вологи, отримання екологічно безпечної продукції для харчування людини, збере­ження і навіть підвищення родючості грунту, його захист від еро­зії та зменшення опустелювання територій.У зв’язку з цим одним із напрямів вирішення екологічної політики є екологічна освіта. Вона не є лише окремою галуззю науки, або особливим предметом для вивчення. Вона будується на матеріалах майже всіх дисциплін і багатьох наук, які мають і не мають безпосереднього відношення до сільського господарства. Тому зміст даного навчального посібника органічно пов’язаний з багатьма спеціальними дисциплінами. Взаємозв’язок курсів поля­гає не в повторюваності матеріалів, а в різних аспектах і ступені детальності їх вивчення, він забезпечує неперервність екологіч­ної підготовки спеціалістів.Автори вважатимуть, що досягай поставленої мети, якщо цей навчальний посібник стане хоч і малою, проте цілеспрямованою часточкою потоку інформації, мета якого -  не просто передати основи необхідних знань новим поколінням, а й виховати у них шанобливе ставлення до невблаганних законів Природи, сформу­вати усвідомлюваний комплекс раціональних екологічних потреб людини XXI століття.Будемо вдячні за зауваження і поради, які сприятимуть удо­сконаленню поданого матеріалу.
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РОЗДІЛ 1

ІСТОРИЧНИЙ НАРИС

Перші ботаніко-географічні повідомлення екологічного характеру пов’язані з такими осередками давньої культури, як Китай, Єгипет, Індія. Витоки сучасної екології знаходимо в ста­родавній Елладі. Вже в працях Геракліта (530-470 рр. до н.е.), Гіп­пократа (460-356 рр. до н.е.), Аристотеля (384-322 рр. до н.е.), Теофраста Ерезійського (372-287 рр. до н.е.), Плінія Старшого (23-79 рр.) та інших філософів містилися повідомлення екологіч­ного характеру. Наприклад, Аристотель описав понад 500 відомих йому видів тварин, розповів про їх поведінку: міграції та зимову сплячку, будівничу діяльність, паразитизм зозулі, способи само­захисту у каракатиці тощо.Учень Аристотеля Теофраст Ерезійський -  "батько ботаніки", як його часто називають, описував особливості росту рослин у різ­них умовах середовища, залежність їх форм і особливостей росту від ґрунту та клімату. В його роботах намічається поділ рослин за їх життєвими формами: дерева, чагарники (напівчагарники), трави. Цікаві повідомлення Плінія Молодшого про вплив горіха волоського на рослини, які розвиваються під його кронами.У  добу Відродження тривало нагромадження даних про рос­линний і тваринний світ. Перші систематики Д. Цезалпін (1519- 1603), Д. Рей (1627-1705), Ж. Турнефор (1656-1708) у своїх працях подають відомості екологічного характеру, зокрема, описують залежність поширення рослин від умов їх зростання.Другий етап розвитку екологічної науки пов’язаний із вели­комасштабними ботаніко-географічними дослідженнями в при­роді. Початковий вклад у розвиток цього напряму досліджень
11
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У посібнику висвітлено головні напрями розвитку аграр­
ної екології, її завдання, методи функціонування, вплив за­
бруднення повітря і води на людей, тварин та сільськогоспо­
дарські культури. Розглянуто заходи щодо збереження грун­
тового покриву, екологічно обгрутнованого підходу до хімі­
зації сільськогосподарського виробництва, утилізації відходів 
тваринництва, зменшення шкідливої дії іонізуючого випромі­
нювання.

Рекомендується для підготовки фахівців в аграрних ви­
щих навчальних закладах II—IV рівнів акредитації. Може бути 
використано фахівцями господарств різних форм власності, 
слухачами інститутів післядипломної освіти.
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